



济宁市委宣传部派出驻村第一书记王文涛 脚下有泥土 心中有方向

为发展“添动能”

3月22日，初春的邹东大地满眼皆绿，积蓄了一个冬天的土地上升腾着生机和活力。

张庄镇张庄村村东的一块丘陵地上，4座崭新的高标准木耳大棚一字排开，棚内，一条条白色的尼龙绳吊在钢筋骨架上，村民正忙着系绳打结。

吃过早饭，王文涛就往大棚赶，最近一段时间，但凡有点空，王文涛就来这里转转，心里才踏实。黝黑的脸庞，朴实的打扮，脚上的运动鞋沾着泥土，与村民们站在一起，毫无违和感。“咱们得加快点进度了，这两天菌包就来了，不能耽误了种植。”钻进大棚，王文涛一边跟干活的乡亲们打招，一边查看着尼龙绳的质量。

此时，张庄村党支部书记廉士海也赶来了。“这多亏了王文涛给我们寻路子，才有了这个新项目。”廉士海夸道，“文涛成了我的智囊团，别看没在村里待过，但见识广点子多，对乡村发展讲得头头是道。”

“见识广、点子多”源自王文涛派出单位的优势。作为济宁市委宣传部新闻科的工作人员，对济宁乡村振兴中涌现出的好典型好做法都曾宣传报道过，哪里有致富好项目，哪里的致富带头人蹀出了好路子，王文涛门清。

记者 李从伟 康岩

村民们的文化生活丰富了，脸上多了舒心的笑容，村里的产业有了新面孔，发展的劲头更足了……张庄村也在悄然发生着变化。

脚下沾泥土，只因心中有担当。济宁市委宣传部派出驻村第一书记王文涛，自2023年11月14日踏上邹城市张庄镇张庄村的第一天起，就与这方土地紧紧联系在了一起。走村入户访民情，外出取经谋发展，王文涛用力用情诠释着一名驻村第一书记的责任和担当。

乡村振兴，产业振兴是重中之重，王文涛深谙此理。走访了解到，张庄村作为镇驻地村，村集体收入主要靠传统的荒山承包、门头房租赁，缺乏特色产业。为拓宽致富路，王文涛带着村“两委”委员和党员代表外出“取经”，学习外地先进经验，邹城的食用菌种植、汶上的芦花鸡养殖、曲阜的石磨面粉制作等都去考察过，最终经过论证，选择了玉米种植。



王文涛正在查看大棚建设进度。

“4个大棚能种植10万袋菌包，3月种7月收，一季保底收益能达60多万元。”廉士海算着致富账，信心满满。

为生活“加点料”

刚驻村时，王文涛“两眼摸黑”，对村里情况不了解，更别说开展工作了。

不懂就问，不会就学。在刚

开始的两个月里，王文涛整天跟在村“两委”工作人员的屁股后面，一点点地学，一点点地记。久而久之，王文涛慢慢找到了“感觉”，“在村里，用词得讲究，得说老百姓听得懂的大白话。”

穿梭在田间地头，行走在农家院落，东家进了西家出，与乡亲们促膝长谈，家长里短嘘寒问暖，有时一坐就是两个多小时，急村民之所需，帮村民之所困，

驻村日志写了厚厚一大本。“乡亲们很淳朴善良，比如你去家里走访，喝口水人家就很高兴，觉得你没把他们当外人；天冷慰问老党员、困难户，有时候人家还关心我一个人咋吃咋住的，是不是适应农村的生活。”为村里付出的同时，王文涛也收获着满满的感动，也更坚定了要为村里做点什么的决心。

王文涛走访了解到，村里上了年纪的老年人很少照过相，更没有机会去北京在天安门前留个影。为此，王文涛联系到济宁市文联、市摄影家协会，于今年3月初，举行了一场“我与天安门合个影”摄影活动，当天，村新时代文明实践站前的小广场上热闹非凡，乡亲们穿上新衣，一家老小在欢声笑语中定格下幸福瞬间。

春节前，组织开展写春联、戏曲下乡活动，平静的村子多了几分文化气息；做好冬季用火、用电、用气安全隐患排查，发放一氧化碳中毒明白纸，提高村民防范意识；为高血压、糖尿病等基础病老人免费健康查体，并对有需求的村民免费发放药品……驻村期间，王文涛积极协调各方资源，为乡亲们带来力所能及的帮助。

走过村里的大街小巷，迈过田间的沟沟坎坎，4个多月的“驻村初体验”，王文涛心里踏实了很多，驻村帮扶的步子迈得也越来越坚定。

清明节

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”每到清明时节总是能想起杜牧的这首诗。今年的清明节和以往有些不同。

学校组织我们坐着校车前往烈士陵园，一路上，同学们都在叽叽喳喳地讨论着烈士陵园的样子。这时，我发现天空像哭泣了一般，雨一直下个不停。我问老师：“为什么天空会下起雨来呢？”老师回答说：“可能是天空在为牺牲的烈士们哭泣呢！也可能是天宫的人们也在过清明节呢！也可能是大自然对英雄们的缅怀！”

走进烈士陵园，只见一排排庄严肃穆的墓碑映入眼帘，老师安排同学们一个人对着一个墓碑，肃立静默。我看着墓

碑，想看看墓碑上烈士的名字，但我什么也没找到，心想：英雄为什么没名字呢？这时，老师向我们讲述了这片墓碑背后的故事，以及墓碑上没有名字的原因。当时，我的眼泪莫名地在眼眶中打圈，我不知道你的名字，你的年龄，你的性别，但是我知道你是我值得学习敬佩的人，你是我的榜样，是我以后学习道路上的朋友。

回去的路上，车里变得静悄悄的，没有了来时的叽叽喳喳。清明节不仅仅只是一个传统节日，还是我们传承精神，坚定信仰，热爱祖国的节日。（济宁市任城区圣唐王府水米田学校 四年级1班 吴佳峻 指导老师 陈莹）



金牌专栏

拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2024年4月11日9时30分起，在中国拍卖行业协会网络拍卖平台（http://pm.caa123.org.cn）公开拍卖：邹城市太平镇兴平路废旧仓库及附属物拆除权一案，建筑面积约8700㎡，参考价：30万元。

竞买人必须具备独立的法人资格，有效的营业执照和安全生产许可证，同时具有建筑工程施工总承包三级及以上资质；竞买人应企业信誉良好，无网上不良信用信息，以往未发生过人身伤害事故。

符合竞买人身份的请于2024年4月11日9时前，将10万元竞买保证金汇入我公司指定账户（户名：山东永成拍卖有限公司，开户行：济宁农村商业银行亿丰支行，账号：2500035574205000010469），以到账为准，并持银行交款凭证及相关证件到我公司办理竞买登记及网上报名手续。

展示时间及地点：拍卖公告之日起，标的所在地。
联系电话：0537-3168000 18660727227
联系地址：山东省济宁市科苑路40号沿街综合楼三楼
山东永成拍卖有限公司
2024年4月2日

- ★ 一次交费五次者，赠送一次
- 一次交费十次者，赠送三次
- ★ 规格：6X4cm 单价：300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河
订版电话：0537-2110110

煤矿基层党组织建设与群众工作开展的策略探讨

加强煤矿基层党组织建设与群众工作开展，对于促进煤矿企业的可持续发展具有重要意义。下面，结合企业发展实际，谈谈煤矿基层党组织建设与群众工作开展的策略。

一是正确认识煤矿基层党组织建设与群众工作开展的重大意义。在煤矿企业生产经营管理中，党组织具有重要的政治核心地位。加强基层党建的建设工作，能够增加职工队伍向心力和凝聚力，为企业的健康发展提供有力的政治和组织保障，从而助推企业转型发展。煤矿基层党组织应按照组织原则，充分地宣传群众、组织群众、服务群众，凝聚群众，最大限度地凝聚职工群众思想共识，形成干事创业合力；应抓实职

工群众思想教育、知识培训，促进职工达到自我提高、全面发展的目的；应通过创先争优、小改小革等活动，充分调动职工安全生产、助推企业发展的积极性、主动性，为煤矿发展凝心聚力、献计献策。

二是努力在巩固基层党组织建设中提升向心力凝聚力和战斗力。要加强党组织建设。加强煤矿基层党组织制度建设，完善组织架构和工作机制，是加强党组织建设的重要保障。要建立健全各项规章制度，明确党组织职责和工作程序，加强与职工群众的联系和沟通，及时了解职工群众的意见和建议，不断改进工作方式和办法。要推进党建工作信息化。随着信息化技术的不断发展，加强党建工作信息化建设是加强

党组织建设的重要手段。要利用信息化手段建立党建信息化平台，加强党建工作管理，实现信息共享和交流。要推进企业文化建设。加强企业文化建设是开展群众工作的基础。要注重培育企业精神和价值观，加强企业文化宣传和培训，增强职工对企业的认同感和归属感。同时，要注重丰富职工文化生活，开展各种文体活动和志愿服务活动，增强职工的凝聚力和向心力。要推进职工民主管理。积极推进职工民主管理，增强职工主人翁意识是开展群众工作的重点。要建立健全职工代表大会制度、民主评议领导干部制度等民主管理制度，保障职工的知情权、参与权和监督权。同时，要注重发挥职工代表的作用，加强与企业领导

层的沟通和协商，促进企业决策的科学化和民主化。要注重先锋模范作用发挥，要注重选拔优秀人才进入党组织，加强党员教育培训，提高党员的思想觉悟和组织纪律性。同时，要注重发挥党员的先锋模范作用，带领广大职工群众共同为企业发展贡献力量。要加强职工群众沟通。开展群众工作首先要加强与职工群众的联系和沟通，了解职工需求和意见。要深入基层，了解职工的工作和生活情况，倾听职工的意见和建议，积极解决职工面临的问题和困难。

总之，要加强党组织建设，完善组织架构和工作机制，团结带领职工群众为煤矿企业的可持续发展贡献力量。（山西和顺天池能源有限责任公司 赵旭俊）